

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 37年如一日坚守为民初心

——记2021年度“最美合川人”肖吉六

○记者 张敏 文/图



共建全国文明城市 先进模范专题宣传

曾经交通闭塞、经济落后、基础设施陈旧破烂的铜溪镇袁桥村，到如今一派欣欣向荣景象：自来水通到了各家各户，两纵三横的水泥路方便了村民出行，村庄环境优美、更加宜居。说起这里的变化，村民们纷纷夸赞：“我们有今天的幸福生活，多亏了肖书记！”

村民们口中的肖书记就是袁桥村支部书记肖吉六。今年58岁的他，已经连续担任村干部整整37年了，其中任团支书兼社长5年、村文书3年、副主任17年、村支书11年，从2020年7月至今任袁桥村党支部书记。他扎根基层默默奉献，把袁桥村从一个偏僻落后的小村庄一步步发展成为百姓安居乐业的和谐新村。

### 改变自己：锻炼讲话水平 提高政治素养

肖吉六是铜溪镇原花门村(后合并到袁桥村)人。1985年，年仅21岁的他是一名刚走出合川中学校门的高中毕业生。一次偶然的机会，他开始在村委会任团支书兼社长，从此便和村干部结下了一生的缘分。

在那个年代的农村，高中生算是有知识的人。但肖吉六刚开始并不适应一名青涩的学生到村干部身份的改变，和村民一说话就脸红，开社员大会时讲话结结巴巴，村民取笑他，甚至把他轰下台，就连当时村上的老支书都恨铁不成钢：“你真是枉然读那么多书，有啥用？”

这深深刺痛了肖吉六的自尊心，他发誓一定要改变自己，克服怕讲话的弱点。他一边练习口才，一边加强学习，不断充实自己。村办公室订阅的报刊杂志，只要他一有空就会仔细阅读，特别是《半月谈》《党员文摘》等涉及到基层干部

的文章，他一篇都没落下，学习别人和群众打交道的经验。随着基层服务知识的慢慢积累，他和群众交流起来自然顺理成章了，如今在任何场合，他讲话都不用写稿子，可以脱稿讲两三个小时不冷场。

在实际工作中，肖吉六认识到，要做好新形势下的农村基层工作，就必须保持与时俱进的精神状态，自己要学习的方面还有很多，比如农村经济发展、党的路线方针政策、各种法律法规，于是他翻阅了很多相关书籍，努力提高自身政治素养，1989年他光荣加入中国共产党。

### 改变农村：修建乡村公路 改善环境卫生

要想富，先修路。1996年，在原花门村担任村主任的肖吉六在了解民情民意中得知，村民最大的愿望就是在村里修一条公路。于是，他下定决心要帮助村民改善出行难题。很快，他组织了社干部召开院坝会，协调公路占地、筹集公路款等。在没有装载机、挖掘机的情况下，他没日没夜地组织原花门村8个社、1500余村民肩挑背磨，用钢钎二锤等工具，人工在两年内硬挖出7公里的马郑公路，方便了村民的出行。

截至目前，袁桥村农村公路四通八达，新建硬化乡村公路12条30公里，社社通了公路，有很多村民的院落都通了公路。新修公路桥3座，每条路、每座桥都凝聚着肖吉六的心血。而且，在肖吉六带领下，2014年，袁桥村成为铜溪镇9个村中唯一一个全村村民都安上了自来水的乡村，保障了全村村民的饮水健康。

袁桥村的交通得到改善后，肖吉六又将工作重心转移到整治农村卫生环境上。曾经的袁桥村环境卫生非常差，其主要原因有来自村民自己多年来形成的不良习惯，如粪土乱堆、垃圾乱倒，也有在村里办的厂和企业因排污设施不达标造成九岭河等污染严重。为了帮助农民努力改掉陋习，养成良好



肖吉六(左三)协调村民危房改造

的生活习惯，时任袁桥村村支部书记的肖吉六积极引导农民改水、改厕，把城乡环境卫生整治和环境文明建设活动引向深入，促进农村从根本上解决环境脏乱差的问题。2019年，肖吉六做了大量的群众工作，拆除了4家污染企业，在九岭场镇修污水处理厂一处，对被污染了的九岭河溪沟用挖机进行了清掏，现在的袁桥村生活垃圾随时有人清运，环境卫生得到了根本改善，乡村面貌焕然一新。

### 改变村民：帮助脱贫致富 减少矛盾纠纷

村看村、户看户，群众看干部。充满活力、积极有为的肖吉六带领村民发展产业，帮助他们脱贫致富。

从2016年起，肖吉六带领村民发展椿芽产业，如今袁桥村已种植椿芽2000亩。2018年和2019年，袁桥村股份经济合作社利用新一轮退耕还林政策，组织袁桥村共516户社员群众与合作社签订了发展椿芽产业合同。在合作社的帮助下，近年来，本村社员蒋科清、李廷

海等上百户社员年出售椿芽几千元到上万元的收入，村民年人均增收1000元左右。凭借椿芽产业，2020年袁桥村完成了历时8年的全村34户、74人农村贫困人口全部脱贫摘帽，这当中倾注了肖吉六大量心血。

调解矛盾纠纷一直是村干部的重要工作任务之一，肖吉六自当村干部以来，调解各类矛盾纠纷上万件，在处理矛盾纠纷时不忘对当事人进行相关的法律普及，提高了村民法律意识，让大部分矛盾纠纷都能在前端化解，大大减少了村民之间的矛盾。

行得春风有夏雨，几多耕耘果实甜。当了37年的村干部，肖吉六获得了不少荣誉：从1991年至今，先后荣获优秀共产党员、先进工作者及好书记共18次，其中获区级表彰6次、乡镇级表彰12次，2021年他被评为“最美合川人”。对于这些荣誉，肖吉六很淡然，他表示，他只想为老百姓办点实事。袁桥村支部书记何杨表示，肖吉六用实际行动诠释了初心使命，既赢得了当地老百姓的一致好评，也是所有村干部学习的榜样。

## 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



(上接5月30日3版)

1932年5月，东路军开始向赣南根据地回撤。6月13日，红四军到达福建武平大禾圩。当地反动民团武装兰启观部凭借多年经营的土围子，顽固阻击红军前进。王良接到前锋部队受阻的报告后，心中十分焦急。如果不迅速打掉这个土围子，将会影响回师南雄歼敌任务的完成。他对政委罗瑞卿说：“走！我们去观察一下，想个办法，把这一小股敌人消灭，或至少把他们堵住，让大部队迅速通过。”说罢，他就和罗瑞卿、参谋长粟裕等人走到一个墙垛边，用望远镜观察敌人的动向和周围的地势。突然，从土围子里射出一排密集的子弹，站在罗瑞卿后侧的侦察连长当场中弹壮烈牺牲；一颗子弹打中了王良的左肩部，一颗子弹打中了王良的左侧头部。罗瑞卿急忙抱着王良撤退到隐蔽处，用手捂住王良淌血的额头，急切地呼喊：“老王！老王！”王良慢慢睁开眼睛，失神的目光看了看罗瑞卿，声音微弱地说：“老罗，你指挥！消灭敌人，让部队火速去南雄……完成任务……”王良喘了口气，吃力地从口袋里掏出怀表和钢笔说：“这表和钢笔留给你，你替我把它带到胜利……”话音未落，便永远闭上了双眼。

1932年6月15日下午，红军东路军顺利到达会昌县周田镇河墩圩休整。其间，毛泽东主持了王良的追悼会，并高度评价了王良的一生，说“王良是一个好干部，经过一、二、三次围剿的胜利，虽然牺牲了，但敌人已处于四分五裂的状态”。他号召全军干部团结起来，夺取反第四次“围剿”的胜利。在追悼会上，罗瑞卿沉痛地说：“王良同志，我们的好军长，我们一定要给你报仇！打倒反动派，打到全国胜利。”

### 一块怀表传千古

王良的牺牲，对党和红军是一个重大损失。1934年1月24日，毛泽东同志在第二次全国苏维埃代表大会开幕词中讲到：“两年来，全国红军在浴血的斗争中取得了伟大的胜利，在这中间我们许多同志为苏维埃流着最后一滴血，而光荣地牺牲了。许多在国民党区域白色区域领导革命斗争被国民党屠杀了。这些同志中间如黄公略、赵博生、韦拔群、恽代英、蔡和森、邓中夏……王良……等等，他们是在前线上，在各方面的战线上，在敌人的枪弹下英勇地牺牲了。我提议我们静默3分钟向这些同志表示我们的哀悼和敬仰。”

罗瑞卿铭记着王良生前的遗愿，他十分珍重地把烈士遗物带在身上，转战南北，出生入死。每逢战斗胜利，他总要默默地打开包着红绸的怀表，给表上满弦，轻轻地说道：“王良同志，我们又胜利了！”1959年10月1日新中国成立10周年大庆这一天，中国人民解放军总参谋长罗瑞卿大将亲手将王良遗物交给党中央。此后，记录着王良赫赫战功的怀表，一直存放在中国人民革命军事博物馆，成为王良军长为人民的事业英勇献身的历史见证。

1959年5月，刘亚楼回湘探亲时，特地前往大禾圩凭吊战友王良，追忆当年的烽火岁月。聂荣臻元帅在他的回忆录中写道：“王良同志是个很好的同志，1927年参加秋收起义，一贯作战勇敢，待人热情诚恳，对他的牺牲，我们大家都感到非常痛惜。”“王良是中国工农红军创建初期著名的军事指挥员。”“他英勇善战，屡建功绩，军纪严明，秋毫无犯，在闽南群众中传为佳话。”

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 清平镇

### 人大代表助力镇域防疫工作

本报讯(记者 周云 摄影报道)5月24日，清平镇人大主席团组织辖区市、区、镇三级人大代表集中视察镇域防疫工作，并为抗疫情、保供应、保生产、保就业、保民生提出意见建议。

参加视察活动的人大代表先后前往高速公路天顶收费站检查点、乐购家园购物中心、陵川农贸市场、福林村核酸采样点、重庆金星玻璃制品有限公司、清平社区、杨柳坝社区等疫情防控检查点、农贸市场、超市、部分村(社区)及规

模以上企业，就疫情防控工作进行视察，听取了清平镇、各村(社区)及相关企业关于疫情防控工作的汇报。通过集中视察，人大代表们对清平镇疫情防控工作表示了肯定；同时建议还应在加大疫情防控宣传与防控检查方面下功夫，进一步提高广大群众的防控意识，强化监督措施，优化服务手段，既要把握疫情防控抓好抓实，又要保畅通、保供应、保生产、保就业、保民生，为确保人民群众生命健康安全与经济社会稳定发展作贡献。



清平镇人大代表视察高速公路天顶出口检查点

## 三汇镇

### 筑起边界疫情防控网

本报讯(记者 谌永恒)近日，记者从三汇镇了解到，该镇严格按照上级工作部署，迅速行动、细致排查、积极处置，切实筑牢边界疫情防控网。

行动迅速。严格落实上级指示，分别布置三汇高速公路出口疫情防控检查点、陈天平界疫情防疫检查点，划分查验区、隔离区、核算采集区，配送帐篷、桌椅等物资50余件，指导两个村布置3个村级边界检查点，累计安排协调查验人员140余人开展车辆查验工作。

排查细致。对查验工作人员累计开展岗前培训8次，

明晰信息登记员、交通指挥员工作职责；做好与高速收费岗亭的沟通衔接，确保外省入汇车辆必查，渝籍车辆不定时抽查，累计排查外省车辆1400余辆、1600余人，排查广安旅居史人数900余人，严格按照要求做好企业或社区管控。

处置得力。建立查验点通行白名单，两家企业共上报20余辆货车及司乘人员相关信息，由企业闭环管理，实现查验点快速通行，保障查验点通行畅通和企业正常运行；闭环转运广安旅居史看病需求人员；联合派出所、交巡警等部门处理查验现场情况。

## 区道路运输事务中心党支部

### 党员志愿服务队投身抗疫

本报讯(通讯员 陈登雄)为守牢边界服务区这道门，5月25日，区道路运输事务中心党支部组织党员志愿抗疫服务队，投身双槐服务区，协助疫情防控工作。

在双槐服务区，志愿者们不顾旅途疲劳，立即化身宣传员、筛查员和引导员，在接驳点引导货车司机按照规定开展核酸检测，帮助驾驶员进行

“两码一证”查验，提供最新防疫政策及货物接驳运输服务咨询，协助卫健委、服务区做好车辆、人员消杀等防控工作。

据了解，自今年开展党员志愿服务活动以来，党员志愿者在双槐服务区协助综合执法人员，共查验车辆60余辆次，查验人员200余人次，以实际行动展现了新时代党员风采。

## 开展助残日宣传活动 弘扬扶残助残美德

本报讯(记者 刘亚春)5月29日，第三十二次全国助残日宣传暨2022年合川区残疾人居家托养服务项目(合阳城街道)启动仪式举行，进一步弘扬中华民族扶残助残的传统美德，形成扶残助残的社会风尚。

据了解，此次活动由区残联、合阳城街道主办，合川区心连心社会工作服务中心承办。活动主题为“促进残疾人就业，保障残疾人权益”。居住在合阳城街道辖区内的60名残疾人居家托养服务对象及其监护代理人、残疾人代表参加了活动。

活动中，来自社区卫生服

务中心的医生为残疾人开展了义诊及健康服务，志愿者们为残疾人提供了理发等志愿服务。在现场，精心组织的歌舞表演十分精彩，赢得大家的阵阵掌声。有奖知识问答中，参加人员踊跃参与，积极回答。随后举行的端午节趣味游园活动更是将现场气氛推向了高潮，套圈、扔乒乓球、套易拉罐……大家踊跃参加趣味游戏，现场不时回荡着欢声笑语，每个人脸上都洋溢着笑容。

## 南津街街道南溪社区

### 开展无烟日宣传活动

本报讯(记者 刘亚春)5月27日，南津街街道南溪社区开展主题为“摒弃陋习，创造健康新时尚”的健康知识讲座，在“5.31世界无烟日”到来之际，号召广大居民营造积极健康的生活环境，远离吸烟危害。

当天，南溪社区邀请社区卫生服务中心医生为居民讲解了吸烟的危害和二手烟吸入的危害，

用实际病例向大家介绍了长期吸烟者在生病后的影响，并向居民发放了宣传手册。随后，社区居民还在“无烟社区”海报上签下自己的名字，志愿者和小朋友为他们贴上了无烟社区的小标识。

通过集中宣传，居民群众对吸烟的危害有了更明确、更深刻的认识，有效提升了群众对控烟行动的知晓率和参与度。